

HIREK.

— **Nyilvános köszönet.** A dámy Rezső tanítóképző intézeti zenetanár ur a szarvasi tanító-egyesület iránt érzett jóindulatának eddig is annyiszor adta jelét, hogy mi, a kik az ő tettel bizonyított jóindulatának, önfeláldozó fáradozásainak közvetlen szemlélői vagyunk, örömmel ragadjuk meg az alkalmat a tanító egyesület minden egyes tagjának iránta érzett őszinte tiszteletét nagyrabecstülését és háláját ez uton is nyilvánítani s legkedvesebb kötelességünknek ismerjük a legutóbb rendezett hangversenyünkön kifejtett fáradozását ez uton is megköszönni. Rendezőség.

— **Eljegyzés.** Tegnap, szombaton este jegyezte el Udvardy Sándor főgymn. tanár Dózsa Sárkát, Dózsa Andor osztály mérnök és ármentesítő társulati igazgató bajos és kedves leányát. Boldogság kísérfje szívfrigyüket.

— **Márczius 15.** A „Szabadelvű Polgári-kör“ gazdasági bizottsága febr. 11-én tartott gyűlése alkalmával magáévá téve az egyet közszeretben álló elnökének gróf Bolza Géza indítványát, átiratban megkereste a város érdemes előjáróságát az iránt, hogy tekintettel márczius 15-iki nemzeti ünnepünk ötvenedik évfordulójára, annak minél fényesebb, inpozansabb megünneplése czéljából a rendezést az előjáróság intézménye oly módon, hogy azon a város polgársága pártkülönbség nélkül részt vehessen. Az ünnepély rendezésének megállapításához a városunkban levő egyesületek vezetői közös tanácskozással lesznek egybehíva.

— **Bohóc-estély.** Érdekes meglepetésben részesíté tegnap a fiatalok városunk közönségét. Rohanó hordárok vitték széjjel a következő táviratot: „Szarvasi fiatalok 1898. évi február hó 22-én Szarvasra az Árpád-szálló dísztermében zártkörű bohóc-estélyt rendez, melyre t. czimedet és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség, Belépti díj: Személyenként 1 frt. — Családjegy 2 frt 50 kr. Pálholy 6 frt. A tiszta jövedelem jótékony célra fordítottatik. Kezdete 8 órakor. Nagyszerű meglepetések!!! Hát ez bizony magában véve is elég meglepetés volt és reméljük, hogy maga az estély fel fogja kelteni az érdeklődést a legszélesebb körben. Az estélyhez érdekes jelmezeket lehet kapni Sámuel Adolf könyv és papirkereskedő üzletében.

— **Esküvő.** Ma délután a helybeli izraelita templomban fényes esküvő lesz. Frisch Gizuska fog örök hűséget esküdni Rosenfeld Miksa törökszentmiklósi lakosnak.

— **Revens pik-nik.** Amint halljuk városunk intelligens fiatalok fényes halotti torral akarja megülni carnevalt ő fensége kimultát. Bizony a szarvasi papák örömmel fogják elrebegni, szomorú tekintetűvel a báli ruhák számláira: requiescat in pace. Amen.

— **Árlejtés.** A szarvasi ipar-árú iparszakra az árlejtés febr. 24-én d. u. 3 órakor tartják meg az ipartestületi helyiségben.

— **Kaszinó bál.** F. hó 5-én sikerült mulatságot rendezett a gyomai kaszinó, melyen a városunk színe java jelen volt és a fiatalok a legkelkesebb hangulatban jártak világos-vidékre. Jelen voltak asszonyok: Kherndt Fyörgyné, Kovács Lajo-né, Özv. Brengliné Szuliman N. n. (Déva-Ványa) Dr. Kiss Istvánné, Belcsakné, Kádásné, Schullné, Jánósy Ferenczné, Kner Izidorné, Peczkoy-né stb. Leányok: Kherndt Ida és Adél, Szuliman Ella, Brengl Matild, Garzó Bella Margócsy Elvira, Vas Etti stb.

— **Új állomásfőnök.** Az eltávozott Kerekes Gyula helyett, Goldmann Jakab a békési állomásfőnök lett Szarvasra áthelyezve, ki is még a múlt hét elején elfoglalta hivatalát.

— **Doktorrá avatás.** Forscher Albert helybeli terménykereskedő fiát, Faragó Mórt a budapesti magy. kir. tudomány egyetemén tegnap avatták fel az összes orvosi tudományok doktorává. Gratulálunk az igyekvő és tehetséges fiatal do tornak!

— **Felolvasás.** A „Szabadelvű Polgári-kör“ gazdasági bizottsága az egyet alapszabályainak megfelelően ez idő szerint még két felolvasást rendez febr. 27-én és márcz 13-án. Az elsőn ifj. Dérczy Péter nagybérlő és Liska János tanár, a másodikon Neumann Jenő tanár és Bodnár József tanító lesznek a felolvasók.

— **„Bárány“** Ott áll még mindig mereven kopottan az anyai szép időket látott vendéglő a nagy utca sarkán. Vig emberek danája, cigány-zene nem hallik már belőle. Kívül komor belül csendes, hallgatag. Megsokalták ezt már úgy látszik városunk előjárói is az elmúlt héten szakszerű szemlét tartottak, hogy mely módon lehetne hasznavehetővé tenni a pusztapületes. Mivel a tulajdonos abban ánapodtak meg, hogy a vendéglő, annak területe a volt vendéglő áalakításáról ezzel kapcsolatban, a posta, járásbíró-ság és pénzügyőri hivatalnak itt leendő koncentrációjáról.

— **A rendőrség,** újja szervezése, még nincs teljesen készen, eddig csak a beiratkozások történetek meg a község háza tanácstermében. A beiratkozások mind katoná viseltek.

— **Szarvas város** és határa a sertés zár alól feloldatott.

— **Budapesti, Keszthelyi és Kolozsmonostori Kertészeti tanfolyamra** f. évi márczius hó 21-től 30-áig tartótnak a tölvételek, pályázni öhajtok ez idő alatt beadhatják kérvényüket, neptanítók előnyben részesülnek.

— **A krajczár vége.** Az ausztriai értékű egy krajczáros és fél krajczáros rézváltópénz a magánforgalomban csak 1898. évi június hó 30-ig fogadandó el, az állami pénztárnaknál és hivataloknál pedig csak 1899. évi december hó 31-ig fogadhatnak el s hogy 1899. decz. 31-ike után azok sem névértékükben, sem anyagi értékük megtérítése mellett többé sem fizetéképen el nem fogadhatnak, sem be nem váltatnak.

— **Selyemhernyó tenyésztés.** A kül álla-

mokkoz hasonlóan nálunk is az állam elősegíteni igyekszik a selyemhernyótenyésztést. És éppen ezért leiratot intézett az egyes községek előjáróihoz. Az állam azoknak kik selyemhernyót tenyésztetni akarnak bármely nagy mennyiségben petéket ingyen küld. Ezért csupán azt kötvén ki, hogy a tenyésztő a gubókat kizárólag neki, — az államnak — tartozik eladni. Az érdeklődők bővebbet a község háza tudhatnak meg.

— **Vármegyei bizottsági tagok** megválasztására f. hó 21-ére tüztett ki.

— **Állam által kiadott** vető magvak ára f. évi Október hó 1-éig, ministeri rendelettel befizetendők.

— **A Zoltán-féle csukamájolaj** kedvező hatásáról az orvosi kar igen elismerőleg nyilatkozik, mert tudva levő dolog, hogy a készítmény teszi lehetővé az áldásos gyógyszer használatba vételét, s különösen szükséges, hogy meghonosodjék nálunk is az angol divat, hogy gyermekeink 2—3 éves korukban csukamájolajat igyanak s ezzel a sok scrophuloticus bántalom kifejlődése meggátolható. A gyermekeket erőteljessé csak a szer neveli.

— **130,281 házasságot** kötöttek Magyarországon a múlt esztendőben, a múlt évben kerek szám 5000 házassággal többet kötöttek, mint 1896-ban. Legtöbb volt a házasságkötések száma farsang idején februárban, a legkevesebb pedig áprilisban.

C S A R N O K

Melyik az igazi? . . .

A nyári est koránya tört át az ablakon, az egész kis szalont a mely izléssel és csinnnyel volt berendezve fenséges színből tüttete fel, a finom mahagoni butorok bíbor pirt öltöttek s a sarokban felállított palmaágak csak még jobban emeltek a nélkül is impozáns kinézetét Irén bárónő szalonjának: Maga a lak urnöje az ablakhoz közel elmélázva egy zselyében ül s egy aranyos szegélyű folianszt tart kezében, melynek tartalmát ha olvasta, úgy bizton az tette felázóvá és bús komorrá, mert a folians czime a „Fejtett érzelem“ volt. Magányosságát a belépő szolgál zavarja meg ki egy tálczára három bejelentet jegyet adott át urnőjének. Irén át szemelve a jegyeket, lehangoztatásából mint egy át szellemült szívében dévj kedvebe csapott át, kaczerán kiegyenesedett és egy kecseljes kezmozdulattal bohó nevetés kíséretében mondá a szolgának:

Vezesse az urakat a kék szobába! Ő maga pedig a boudoirba rohant és a nagy toilletetük előtt megállva megigazgatá szoknyája ránczeit, éjsötét hajának frufuját simitá meg és aztán pajzán kaczeréssal valzert tempóba forogva futott négy öt szobán keresztül, az ajtókat mind nyitva hagyva, a kék szobába.

A három bejelentett férfi közül az egyik a szomszéd birtok ura, ki kiszámíthatlan vagyonnal birtokolt még csak négy évvel is, de bohém életmódja mel-

csakhamar eszébe ötlük a gondolat, hogy hűségét és erényét akarja kipróbálni megbékül. Saldan is látva, hogy itt semmire sem mehet, átadja a fia által irt levelet, melyben atyái beleegyezését tudatja. Ennek Mártha annyira megörül, hogy boldogan kiált fel: öleljen meg lelkem bátyám, amit az öreg rué szívesen meg is tesz. Es ezzel az öleléssel végződik a 2-ik felvonás.

A harmadik felvonásban még tovább tart a bizonyadalom,

Megjelenik a ker skedelm tanácsos házánál Andreé is, hogy a családnál bevezetessék, Mártha is, hogy bemutassa magát jövendőbelije anyjánál.

Saldan zavarba jön és egy-egy szobába vezetni őket külön-külön. Maga pedig eltávozik.

A fiatalok megünják a várást, és amint előjönnek czivódni kezdenek, hogy ki van ott jogosan. A perlekedésre előjön a szolgál, aki hirtelen a szobákba visszatolja őket, de azokat most felcserélvén.

Ezután következik Saldan és feleségének hazajelenete, amelyben szemére lányja Saldanné férje viszonyait, különösen az utóbbi a varróleánnyal. A férj apai gondoskodásával akarja elűzni a dolgot, hogy ime férjet hozott a leánynak. Evvel azon szoba felé indul, a melybe ő a fiatal embert tette. Itt természetesen a leányt találja, midőn ez előjön, Saldanné válni akar. Ekkor előjön a fiatal ember, valamint fiuk és leányuk, megjön a Mártha atyja Runeck is. A féltre értékek kiderülnek, a házaspár egymással és Runeckel megbékül, a szeretők egymáséi lesznek.

Amint a tartalomról is látható a darab tárgya röviden ez: szerelem akadályokkal. Mert Saldan szerelmes minden szép nőle, azonban kalandjainak első

szorban utját állja a felesége; a fia szerelmes Márthába de egy igazságtalanság utjában áll egybekelésüknek; a lánya szerelmes egy fiatal emberbe, aki azonban nem juthat be a házukba, míg egy megbízható embert nem talál.

A két fiatal lány és ember szerelme vonul végig fonalként az egész darabon és ezt a két fonalat az öreg szerelmevel és a felesége féltékenységgel ügyesen benyolítja össze a szerző, de kevesebb ügyességgel oldja meg.

A profazis, vagyis a kezdet legelején álló monológ tele van himonádé költészettel. Ugyancsak a arab elején levő dialogokban is kevés, ugyszólván semmi szellemesség sem csúszal fel. A cselekvény előhaladása szerint fokoként javult a mű.

A személyek közül az Andreé jelleme sikerült legkevésbé. El nem tudok képzelni olyan fiatal embert, aki annyira bátor, sőt impertineus, hogy üldöz egy fiatal lányt az utcán sőt azt egy idgen házba be is merészkedik követni és midőn a Rubicon előtt áll . . . nem meri átlépni. Félnék, zavart lesz, mint egy szerelmes gymnazista az ideálja előtt.

Ugyanígy vagyok a Saldanné jellemével is, nem hiszem, hogy egy művelt intelligens nő a kinek, midőn lánya talalláját megzavarja, az udvarló pénzt kinál — még ha nem is ismerve azt — hogy ennek valaha megbocsáson, es azt házába beengedje. A lány jellemét sem helyezi jó világításba az — bármennyire naiv — hogy ilyen ember udvarlását elfogadja.

Az előadás összevágása gondos rendezésre vall-

A fordítás jó distiguált. Csupán egy helyt lehetett volna a kifejezés erősségét enyhíteni.

Nem mulaszthatjuk el megjegyezni hogy ennél a darabnál sokkal jobbat lehetett volna találni a magyar dráma irodalom terén.

A szereplőket a nagyszámu közönség többször hiyta a lámpák elé zaja: tapssal jutalmazva játéukat.

Első sorban kell megemlékeznünk Adámy játékkárol, a ki a vén rué és papucshós szerepében zajos tetszést aratott és méltán, a mennyiben nehéz szerepét élethűen adta. Ossztozott sikerében Eszes Ilonka ki a bakfis lány szerepét adta. Annak jellemébe, gondolkodás módjába bele élte magát és ezt kifejezésre juttatta sikerült játékkal, és jó alakításával. Több fürgesség vidámabb, szabadabb mozgás: hasznára lett volna. Jók voltak szerepökben: Moravcsik Józsefné Udvardy, Molnár, Benka Jolán, Saszó, is. Papszászról is csak az elismerés szavaival szólhatunk, hogy rögtöni fellépésével egy kedves este emléket tartotta meg nekünk.

A monstre hangverseny is fényesen sikerült. Ugy az átdolgozást, mint a betanítást és vezetést illetőleg Adámy Rezső-é az est sikeréből az oroszlan rész.

Dávid.



lett vagyonának alig negyedrészre maradt csak meg. E pazar költségek sűrűsége házasságkötésére készíteti őt, mint pedig látszik a jelen látogatás tétete is összpontosítva van a jelzett szándékával. Ő magának a megjelenése különben könnyed és elegáns, kedves arcvonásai bizalomkeltők a társaság szelleműs, szóval mintagentri.

A másik látogató egy natur bursch megjelenésű fess hadnagy, ki szeles de mind ez által kedves és ügyes bohóságairól ismert alakja a fővárosi bohém társaságoknak a partemant szokott beszélni szalon piquanteériai képesek volnának egy ily themájú lapnak minden folyó hétre anyagot szolgáltatni. Szóval ő mintaképe a bohém hadnagyoknak.

A harmadik látogató egy büvész. Nem tudom hogy mindig-e de most igen (most van szerencsém előltni) lehagolt fejét kezébe támasztva ül egy hinta székeben szóval mintaképe-e busuló művészeknek.

Irén a minta-szobába nyitott először is a szomszéd földes úrhoz rogtott s annak mind két kezét megfogva homlokát nyujtá csókra aztán szívélyes mosollyal üdvözlé őt. Meglátva aztán a hadnagyot annak a nyakát ölelé át és két szenvedélyes csókot nyomott az arcára, megveregetve arcát bizalmas mosollyal fordult el tőle. Midőn a művészek kezét akará nyujtani érte hogy ereje elhagyja és szíve hevesebben lüktet elfogultnak és gyöngének érzi magát úgy annyira hogy a művészek pár lépést kellett tennie hogy az üdvözlőre nyujtott reszkoteg kezét elfogadja.

Melyik az igazi . . ?

Gy. F.

A világ vége.

— Rapsodia. —

Minden kihalt . . vége mindennek a földön! Megszűnt a folytonos vegetáció, nincs mi küzdjön, nincs ki valamiért sikra szálljon. A föld kihalt s oly közelébe ért Saturnusnak, hogy a távolság a közben levő űr már nem tölti be, a semmiség és mégis valami! . . Ha most élének azok, kik már régen, ezredévek óta meghaltak elszörnyűködnének, hogy mi vé lett a világ!

Oly kis anyaggá vált, hogy ha léteznék még vonat, — mely már évezredek óta kipusztult, úgy fél nap alatt körül szaladná. A hidegtől összezsugorodott; hó és jég fed mindent . . .

Itt lent arat a halál! Ott fenn még virágozik az átültetett élet.

Ma már azt sem tudják, hogy mi is volt a szerelem? s mint ha azért mégis léteznék!

Igen! mindent kipusztította hideg csak a szívekben élő szerelmet nem pusztíthatta ki. A szerelem még él, de csak a plüszikai szerelem, mely a lelkek érintkezését veszi igénybe.

Egyik lélek a másikkal kelt útra, mert a világ lakatlan és kietlen; ma már csak azok élnek kiknek pénzük volt!

Oh a pénz! E folytonos perpetuum mobile, mely még a világ pusztulásában is a főszerepet viszi; a pénz a melylyel az ember mindent ki tud vinni és alkotni képes, ha az birtokába megy: jól modták a régiek, hogy ez a föld mozgató ereje, az élet tengelye. Ezért kellett hát kipusztulni a népek és nemzeteknek, hogy egy néhány ember, ki pénzel bír a krudelis vapokban felemelkedjek a magasba s ott éljen boldogan és megelégedetten, míg ide lenn az éhhalál pusztítja az emberiség sorait. A földön, e por és sárgolyón milliók pusztulnak el étlen szomjan a hidegtől. A föld kihalt, de tul élte saját anyaga, mint embert a műve!

Pénz és pénz! Hangzott mindenünnen a mikor már látták, hogy a vén földgolyó utolsó napjait éli

A gyárakban szakadatlanul folyt a munka s az akkor még új találmányt, millió számra gyártották, e találmány a repülőgép volt.

Erős fantasiára vallott a találmány nem hiába egy angol conserv gyáros találta fel. Az ember a te remtéstől kezdve alá volt vetve az egyes elemek hatásainak. A víz ellen hajókat épített és azt hitte, hogy védve van minden veszélytől; jött a tűz, ez ellen vízzel védte meg birtokát: de a mikor a legborzasztóbb elem, maga a föld anya mondja fel gyermekének a to vábbi eltartását! Ez a legborzasztóbb! . . . De itt is vigasztalásra talált az ember, a mindennapi kenyérrért már nem imádkozik többé. Szükségtelen, ha a buza, egyéb vetemény és az állatvilág egészen kipusztult. Manapság az emberiség eltartá át a gyárak végzik. A kinek van pénze az még elhetik valamit; a kinek nincs? . . . az az utca kövezetén roskad össze s éhen hal!

A pénz drága az élelem pedig fogytán van!

A munkásnép dolgozik szakadatlanul villamos fény mellett . . mert a nap kiégett. A repülő gépek elkészítése pedig hónapokat vesz igénybe. A számítás pontos, a matematika nem csal, a tudomány a legmagasabb fokig kifejlődött: nincs már csillag jós, de minek is volna, hiszen ugy sem tudná még mikroszkop kereszttől sem kiolvasni a jövőt! mert a föld gököre annyira elárasztá a láthatárt, hogy minden olyan

fekete, akár a posztó s eltűnt minden a semmiségbe; vagy talán a föld veszett el? . . . A kettő közül egy az ember, az még ma is kapzsi, telhetetlen s nem éri be azzal a mit élvezett, nem akarja Istenének visszaadni azt — mit tőle nyert — az életet. Megakarja menteni továbbra! ? Miért ne? Áttelepszik más világba, oly közel van most egyik világ a másikhoz és a repülőgép távolságot nem ismer! Gyorsabb mint hajdan a leggyorsabb elektromos vasut. A repülőgépek ezre, milliója örült sebességgel szeli át a levegőt, új földet keresve, új hazát hol a föld nem mostoha még. De a vég egy azért! szól egy hang: adassék vissza a mit tőlem kaptatok.

S az örült hajsza kezd véget érni, kevesebb gép repül már ezek közül; tán valamelyik már célta is ért! Oh hiszen ez ép nem lehetetlen többé! mert a földet övező levegő egyenes vonalban húzódik a mars csillag felé s ezt az utat követik ők. A föld pedig elveszté vonzó erejét, úgy a tárgyakat sem tartja többé vissza; a mágnes hegyek mint apró meteorok hullottak alá a földről. De hátha az ki itten ember, neked helyt adott a megélhetésre, ott azt mondja: „Porból lettél, porrá leszel” és a mikor talán horgonyt vetnél s földet kiáltanál, akkor szól az Úr: — a föld milliói közül valók vagytok, azok elpusztultak, titeket csak a pénz mentett meg! Egyenlőek vagytok, ha azok elvesztek, veszszetek ti is! É földet azonban be nem fertőzitek!

És ott vesztet ti is holott meghalhattatok volna a földön is, a hol születtetek. mert a pénz nem ment meg senkit a büntetéstől.

Szerkesztésért felelős: SAMUEL ADOLF.

Gyümölcsfák.

Az aradi és csanádi egyesült vasutaknak Apátfalván mintaszerűen berendezett és nagy gondnal kezelt faiskolájában erőteljes szép példányú s legjobb fajú nemesített gyümölcsfák; nemkülönbén magas és alacsony törzsű rózsafák nagyválasztékban jutányos áron kaphatók.

Megrendelések a vasutársulat igazgatóságánál Aradon, továbbá a vasutvonalai mentén az állomás főnököknél és Apátfalván a társulati kertésznél eszközölhetők.

Árjegyzéket kívánatra a vasutársulat igazgatósága díjmentesen küld.

Hirdetmény.

Hayas Mór takarékpénztári titkárnál (Kossuth utca, Brachna-féle ház) egy kisebbszerű jó udvari lakás Szent-György naptól kezdve kiadó.

Ércz és fakoporsó üzlet megnyitás.

Van szerencsém Szarvas város és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni hogy épület és butor üzletemel egy a mai kornak megfelelő

Ércz és fakoporsó üzlettel

kibővíttem. E vállalok mindennemű és rangu temetkezéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig igen jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett különösen becses figyelmébe ajánlom a nagyérdemű közönségnek díszes kiállítású gyászkozsímat fiataloknak kék és idősebbeknek fekete díszítéssel a melyet a nagyérdemű közönségnek teljesen ingyen bocsájtok rendelkezésére, ugyszintén nálam díszes koszorúk, nagy választékban gyászkendők és minden temetkezési cikkek jutányos árak mellett mindenkor készlelben kaphatók. Főtörökvésem hogy a nagyérdemű közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem. — Elvem csekély haszon nagy forgalom.

Üzlethelyiség Kossuth és Hunyadi utca sarok (saját ház) az ujtemplom közelében.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel.

MAROSZI PÁL
asztalos.

Ház bérbe adás.

Alólírottak piacshoz közel Jókai utca 1254 sz. utcai háza, mely 4 egymásba nyíló padolt szobából, konyha, speiz és fűskamrából áll, folyó év Aprilis 24-étől több évre bérbe kiadó.

Háztulajdonos a hol jelentkezhetni.

Popják György

